

## ▶▶养生人物

□记者 李永高 通讯员 马超 文/图

# 九旬老太走出健康

九旬老太李洁如给人的第一印象是真精神——耳不聋，眼不花，头发黑多白少，在近两个钟头交谈中，始终腰杆挺直保持“坐如钟”的姿态，不像一名退休的妇产科医生，倒更像一位学养有素的军人。她的另一大特点是，在交谈中，笑声最多，鲜有沧桑感，并能很快感染你，让你快乐着她的快乐。

“迈开腿，健康就在眼前了”

李洁如居室的南面墙上贴有“全民健康生活方式行动、全国银龄健康一二一工程”人体标准经穴部位图。上方是一张“四月份周二活动安排表”，用秀丽正楷工整写着日期、活动内容。

李洁如说：“一二一即日行一万步，吃动两平衡，健康一辈子。”

洛阳解放后，李洁如就听从组织安排学习并从事了妇产科工作，一直干到68岁离开工作岗位。40多年“接生婆”生涯让她落下了“职业病”：双手皮肤黑紫，指关节肿胀，特别是两个大拇指严重变形，首个关节呈30度角向外侧斜翻。工作忙起来顾不上“痛”，一闲下来才发现疼得厉害。后来，她开始学“走步”。

只要是正常人都会的走步还用学？用学！并且她连续五年到山西学走步。这种锻炼方法还真见效，“走步”20天



后，两手皮肤黑紫、指关节肿胀症状就明显减轻了，因亲人去世而出现的心脏不适也基本消失了。

病好了锻炼也不能丢。她又学会了太极拳，每周还坚持到活动中心去学习健身方法、养生知识。她是班上出勤率最高的，“只要用心学，啥能学不会？”目前她正在学习“哟呵呼嘘吹嘻”健身六字诀。

“呼吸吐纳、调和阴阳、坚持锻炼、身心康健。走步锻炼可以强心肺肝脾肾。”每天早晨，只要天气允许，她都要拎上录音机，听着节奏走步，四步一吸五步一呼，半个小时休息一次，要走上一个到两个小时，这对她颇为不易。生在旧社会的她被迫缠了足，虽然解

放后“放了脚”，但足骨已被缠坏了，脚趾向里蜷着。然而她还是坚持下来了，走出了健康。

退休后，她曾计划一年爬一座山，省内外先后有十二三个山头被她踩在了“金莲”下，80多岁时，她用登顶武当山为这一计划画上了句号。

“啥叫健康，健康就是你能放开腿，迈出步，健康自然就来到面前了，那快乐也就不远了。”

## “多做善事人长寿”

李洁如的饮食简单得有些随意了：早餐玉米面糊或大米汤，“熬小米粥太费事”，一个多小馒头。中午一大碗面条或米饭，喝点白糖水或

蜂蜜水。菜更不讲究，多是萝卜、白菜等家常菜，有时午餐只用早晨的剩菜做成咸汤，吃饭。晚上通常不吃饭，多是喝一包奶等饮品，吃几块饼干。她不吃零食，不挑食，尤其是充作晚饭的饮品、饼干更是不讲究品牌，家里有什么吃啥。

早晨五点起床，晚上六点休息，也不午休。可这位九旬老太咋就这么健康呢？除了走路还有秘诀吗？原来，她每天还有重要工作：做鞋垫、坐垫送人。

李洁如发现亲友们送来的礼品包装盒、食品包装袋色彩缤纷，大多都很结实，她就动手把它们洗涮干净后，选配色彩、调配形状，做成一个个携带方便、实用耐用的坐垫。这位90岁老太不仅能不戴眼镜飞针走线做坐垫，还能蹬缝纫机做活计哩！她做的鞋垫受欢迎的原因就是做工精细，她挑选一些布头洗净、晒干后，“抿”成袼褙，再做成鞋垫，不仅穿着舒服，还经洗耐刷。

当记者劝她歇一歇时，她笑着说：“闲着也是闲着，看着大伙儿不嫌赖，高高兴兴地拿着走了，我就高兴。做善事，人长寿。”

每年牡丹花会，她还要到白马寺帮寺院看管免费水摊，服务游客哩！没准儿，今年您就能在千年古刹遇上这位健康快乐的老太太！

## ▶▶医学前沿

## 离子中药问世 心脑血管治疗获突破

普通心脑血管的药效成分多以大分子结构存在，很难通过血栓等病变组织，直接抢救心脑细胞。近日，一种新型离子中药——长城利脑心片成功上市，改变了这一状态，使心脑血管的治疗获得新突破。据悉，长城利脑心片是国家医药保密处方，北京长城制药厂研制生产。该药采用先进的“临界流体提纯”技术，把中药变成超微粉体，使其离子化，从而具有极强的渗透力，可以在极短的时间穿透堵塞血管的血栓，直接抢救心脑细胞，其速度是普通药物的20倍。另据了解，长城利脑心利心、利脑，心脑同治，对冠心病、心绞痛、心肌梗塞、胸闷气短、心慌乏力、心率不齐、早搏房颤，脑血栓、脑梗塞、脑出血、中风后遗症均有很好的疗效。详询：63639322。

## “肺纤维化”呼吸顺了

肺纤维化的治疗是个世界性的医学难题，然而，权威医学机构研究发现：从海拔1000米采集到的苦苣菜中分离出的一种新物质“内脂昔-O”，在逆转纤维化方面起了关键性作用。根据这一研究成果，科学家成功研制了以“苦苣菜提取物”为主要原料，冬虫夏草等五种名贵中药为辅料的中药组方制剂——慧清胶囊。从此，肺纤维的救治踏上了希望之路。老赵患肺纤维化多年，需靠氧气管维持生命，3个月内就可能会出现呼吸衰竭，幸运的是，他使用“慧清胶囊”后，胸不闷了，气不喘了，一个月左右已能脱离氧气管，三个月后CT显示纤维化阴影大部分消失。

慧清胶囊在得到广泛运用后，一个个被医院告知没法有效救治的肺纤维化病人，已经停止用氧气管吸氧，不再胸闷气喘，呼吸完全顺畅了。详询：61605921。（一文）

## ▶▶健康信箱

## 治疗高血压 除病找准“根”

问：高血压患者如何摆脱“药罐子”？

答：高血压患者，除病一定要找准“根”。早在2700年前的韩国《高丽经鉴》中就提出了“人体血压阴阳四时之变化”的学说，现代医学再次证实该学说，经过进一步研究发现，只有抓住早晚人体自身血压阴阳变化加以区别服用药物，才能平稳高血压，减少并发症！白天人的情绪波动大，则需降压稳压；晚上，心、脑、肾严重受损则要强调降压稳压，防止心肌梗塞、中风、脑溢血等症状。黑白降压就是依据韩国《高丽经鉴》中对人体血压昼夜变化研发而成，黑白降压分为黑片和白片，白天服白片，消栓通脉；晚上服黑片，净化血液，柔脉养压护心脑。“昼夜稳夜养”科学三步稳血压、养心脑、阻并发，安全有效！详询：62250421。

## 肠炎、结肠炎 遇奇方不再难治

问：肠炎、结肠炎久治不愈，有何妙方？

答：最近经研究证实，千年彝药——“饿求齐”胶囊在治疗肠病方面有独特疗效。“饿求齐”胶囊，是彝族同胞专治肠道疾病的千年祖传秘方，彝族人在与疾病的长期斗争中，发现了当地特有的珍稀植物草血竭对肠道疾病有奇效，并因其在治疗肠道疾病作用千年不减，而被称为“千年验方”。“饿求齐”胶囊与云南白药一起被并称为彝族医学的两颗明珠，被相关部门正式批准为国药准字号治疗性药物。据悉，千年验方——“饿求齐”胶囊专药专治肠道疾病，只适用于慢性结肠炎、肠炎、直肠炎、肠息肉等。详询该栏目健康热线：61605921。

## ▶▶我悟健康

## 雨前茶与品茗养生

□记者 李永高

4月20日，是春季最后一个节气：谷雨。遍翻古诗词，谷雨时节写雨的罕见，写茶的倒不少，如杜工部的《春风啜茗时》等。

清明、谷雨，正值新茶采收，明前茶、雨前茶的色、香、味堪称茶中精品。特别是雨前茶有一芽一嫩叶的“旗枪”和一芽两嫩叶的“雀舌”。《神农本草》中称，雨前茶“久服安心益气……轻身不老”，驱腥气、防病气、养生气，通全身不畅之气。

曹雪芹是茶道高手，《红楼梦》中描写茶事很是生动、细腻，其中多处写到品茗，各处虽着墨不均，却皆见解精辟。

如第63回，宝二爷过生日陪着客人吃了好几次“寿面”，“怕停住食”，因此，喝的

是普洱茶。清代另一部著名小说《镜花缘》中也有用普洱茶消食化积的文字。据称，普洱茶醒酒第一，绿色者更佳，消食化痰，清胃生津，功力尤大，还有降血脂、减肥、抑菌、暖胃、止渴、解毒等多种功效。

以茶养生，怡神健体，但也要讲究实际、实用、实效。如宝玉最爱喝的养生茶六安茶，贾母就不吃。第41回，贾母陪刘姥姥来到栊翠庵，妙玉献茶时，老太太声明“不吃六安茶”，“槛外人”笑道“这是老君眉”。

一个中原因除了生活习惯外，其中主要有茶道、茶理，年事已高、脾胃虚弱的贾母刚吃了酒肉，倘若饮了不发酵的绿茶容易停食、闹肚子，发酵的红茶则对醒酒去肥腻有非常好的精神文化。饮

之功效，且老君眉听起来也很是受用——既养心又养生。

最有意思的是贾母吃了半盏后递给刘姥姥，刘姥姥一口吃尽，笑道：“好是好，就是淡些，再熬浓些更好了。”日常生活习惯的差异，造就吃茶习惯的强烈反差。

元宵节夜里，感觉腹中饥饿的贾母，在王熙凤准备的众多夜宵里，选了杏仁茶。甜杏仁，俗称南杏，润肺养肺、止咳化痰；糯米，又叫江米，温补脾胃，能御寒、滋补。此茶最适合冬令食用。

茶是日常饮品，“粗茶淡饭”、“柴米油盐酱醋茶”；茶是保健品，功效归结起来有安神明目、止渴生津、清热消暑、消食醒酒、抗癌消毒、预防心血管病等二三十项。茶更是一种精神文化。饮

采用蜂蜜疗法，将蜂蜜隔水蒸熟于饭前空腹服用，每日100毫升，分3次服用；或用牛奶250毫升，煮开后调入蜂蜜50克，白芨6克，调匀后饮用。这些均有养阴益胃之功效。阴虚内热体质者，可选大米粥、赤豆粥、莲心粥、青菜泥等食物，切勿食用大甜大腻、油炸多脂、生冷粗糙食物。

（据健康养生网）

酒与品茗是武与文的不同境界。武如李逵，平酒方肉，豪气干云，喝出的然诺别当真，酒精催发下，不仅失态偾事，更重要的是损身害体。文若陆羽，三五之夜，一壶香茗，几样细点，或手谈或吟对，交锋的是思想，砥砺的是智慧。

去年谷雨时节，以“茶为健康饮”为主题的首届“全民饮茶日”在茶都杭州举行，据悉这样的活动每年谷雨之日都将举行。

“饮一口暖暖的春茶就像整个春天就在自己的身边，身体卸下了冬天所有的寒冷和沉重”（作家苏叔阳）。“清明断雪，谷雨断霜”，眼下，节气正从清明急急向谷雨赶，握一卷线装书，“雀舌”入壶，健康入肚，不仅驱散体内寒邪，还能提神醒脑，雅致心灵。